

Diskusné stretnutie v pondelok 9. septembra 2024 o 19.00 hod.
v pastoračnom centre pri kostole Kráľovny rodiny na Teplickej 2, Bratislava

Je Slovensko básňou?

V polovici septembra uplynie tretie výročie od návštevy Svätého Otca Františka a jeho výroku o tom, že "Slovensko je básňou!" Ako chápe súčasný pápež úlohu umenia a poézie? Čo znamenala pre svätého Františka z Assisi? A ako žije poézia na Slovensku dnes?

V materialistickom chápaní sveta býva umenie a poézia iba akousi nadstavbou, ktorá sa dostane k slovu až po naplnení všetkých materiálnych a telesných potrieb. Ale svätý František z Assisi nás otáča k opačnému pohľadu. Svoju najznámejšiu básňu pre Brata Slnko a celú prírodu zložil v období, keď ich už pre chorobu nemohol dostatočne uvidieť. Aj vtedy pozýva všetky Božie stvorenia chváliť a milovať Boha, pretože prvoradou úlohou má byť podľa evanjelia starostlivosť o Božie veci a prítomnú chvíľu namiesto ustarostenosti o materiálne 'istoty' zajtrajška.

Dnes rozprávame o umení hlavne v súvislosti s číslami, mocou a peniazmi. Dôležitosť umenia meriame predovšetkým tým, za koľko sa ktorý obraz predá, koho knihy vydajú najprestížnejšie vydavateľstvá, v akých nákladoch, kto má koľko sledovateľov na sociálnych sieťach... Svätý Otec František nám k tomu hovorí: *"...umenie nás vychováva k pohľadu, nie majetníckemu, nie objektivizujúce, ani ľahostajnému, povrchnému; ale vychováva nás ku kontemplatívne pohľadu. Umelci sú vo svete, ale sú povolani ho presahovať. Dnes je napríklad viac ako kedykoľvek predtým naliehavé, aby vedeli jasne odlíšiť umenie od trhu. Samozrejme, trh propaguje a kanonizuje, ale vždy existuje riziko, že „vysáva“ kreativitu, kradne nevinnosť a napokon chladne poučuje, čo treba robiť."* Príhovor Svätého Otca na stretnutí s umelcami v Kostole sv. Magdalény (ostrov Giudecca), nedeľa 28. apríla 2024 www.tkkbs.sk/view.php?cislocianku=20240429045

Pápež František odporúča znovuobjaviť zmysel pre „poéziu“, čiže zmysel pre kontempláciu a opäť sa naučiť *„zastaviť sa a darovať si moment otvorenosti voči sebe samým i druhým v zmysle nezištnosti, čistej nezaujatosti"*. <https://www.vaticannews.va/sk/papez/news/2020-05/s-pohladom-jezisa-zamyslenie-z-novej-knihy-papeza-frantiska.html>

Hostia:

Juraj Andrej Mihály OFM

provinciálny minister, štatutárny zástupca Rehole menších bratov – Františkánov na Slovensku.

Peter Milčák

slovenský básnik, vydavateľ, literárny vedec, publicista a prekladateľ z angličtiny a poľštiny. V roku 1991 založil vydavateľstvo Modrý Peter, ktoré sa orientuje predovšetkým na vydávanie súčasnej poézie.

Moderátorka:

Mária Lenghartová

Stretnutia vychádzajú z myšlienok prebiehajúcej Synody o synodalite pápeža Františka. Usilujú sa napomôcť rozvoju dialógu medzi Cirkvou a svetom súčasného umenia.

www.teplicka.org/synoda-u-nas/

Spotify podcast Farnosť Teplicka Bratislava

<https://podcasters.spotify.com/pod/show/farnosť-teplicka>